JESEN SREDNJEGA VIJEKA
1.NAPETOST ŽIVOTA

· Na početku svoje kulturološke knjige o srednjem vijeku i začetcima humanizma Johan Huizinga piše o svjetonazoru srednjovjekovnoga čovjeka kod kojeg su temeljni antitetički doživljaji bola i radosti, sreće i nesreće. Prikaz mraka i svjetlosti, tišine i buke bili su mnogo intenzivniji nego danas, tako da autor srednjovjekovnog pretka infantilizira uspoređujući njegova čuvstva s „djetinjom dušom“. 

· U toj infantilizaciji srednjovjekovnoga čovjeka božanski misterij imao je meritornu ulogu osobito u velikim događajima kao što su rođenje, sklapanje braka, umiranje. Autor govori i o potrebi tadašnjih ljudi za stilizacijom manjih manifestacija života kao što su putovanje, neki rad, neki posjet, u nizu oblika ophođenja, blagoslova, ceremonija i niza uzrečica. Krojenje pravde, svadba i pogreb bučno su se najavljivali povorkama, vikom, kuknjavom i glazbom. Sve okolnosti života bile su okrutno javne i varoški bučne.
· Prema odjeći se je prepoznavao svaki stalež, red, tako da se velika gospoda nikada nisu pokazivala bez raskošna oružja i livreja.

· Gradovi su bili opasani bedemima i bezbrojnim prijetećim kulama. U slici grada su dominirale crkve. Dominantan zvuk bio je zvuk zvona, pa su ljudi zvona nazivali dobro poznatim imenima. Ona su bila i signal za uzbunu i paniku, najavljivala su i pratila pojedine dvoboje. Inače, benediktinci su zvonima ozvučili Europu tako da su podijelili dan na vrijeme za tijelo i vrijeme za duh.

· Procesije su bile potresne i tjeskobne, a pokatkad su trajale iz tjedna u tjedan. Autor spominje povijesnu anegdotu, sukob između burgundske i orleanske kuće iz 1412, povodom čega su u Parizu trajale procesije i dva mjeseca. One su bile visoko teatralizirane i u njima su sudjelovali i starci i djeca, a jedan od najvažnijih srednjovjekovnih francuskih kroničara kojega Huizinga spominje, a on se zvao Chastellian, piše kako su u jednoj procesiji svi hodali bosonogi i natraške kako gospoda, tako i članovi parlamenta, ali i siromašni građani, a znali bi dotrčati i bosonogi seljaci koji su živjeli u okolnim selima. Procesije su pratili i veliki plačevi.
· Sakupljanja na trgovima uzrokovali su i svečani dolasci kraljeva, koji su pomno organizirani, a izvršavala su se i smaknuća u velikom nizu, jer su to bili prizori s moralnom podukom. Za jezovita razbojstva smišljene su i strašne kazne.

· Od procesija i smaknuća nešto su rjeđe bile propovijedi putujućih propovjednika koji su katkada dolazili podjarmljivati narod. Te govorene riječi imale su silno djelovanje na neuki puk. Neki je narodni propovjednik, brat Richard, 1429. godine propovijedao u Parizu uzastopice deset dana, na groblju Innocents pod čijim je arkadama naslikan čuveni mrtvački ples. Stajao je okrenut leđima prema otvorenim kosturnicama, u kojima se iznad arkada bile nagomilane lubanje kostura. Ljudi koji su ga slušali, kako piše kroničar „plakali su tako žalosno i gorko kao da gledaju kako nose na pokapanje njihove najbolje prijatelje i njega samog“.

· Nekima je propovijedanje bilo zabranjeno jer su govorili protiv loše vladavine zbog čega ih je narod i volio. Kad bi dolazio dominikanac Vincencije Ferrer došli bi mu pjevati hvalospjeve iz svih gradova u susret narod, svećenstvo pa i sam biskup. Putovao je s brojnom pratnjom svećenika, koji su svake večeri po zalasku sunca obilazili grad u procesijama, a Ferrer je za sve pratioce brižljivo pripremao hranu i konak. Sve bi svoje slušatelje nagnao u gorak plač kada je govorio o posljednjem sudu, kaznama u paklu ili o Isusovim mukama.
· Teme propovijedi bile su osim muka Isusovih i posljednjih stvari, kritiziranje luksuza i taštine čime su propovjednici znali veoma potresti svoje slušatelje. Tako da se je događalo da bi slušatelji još za vrijeme propovijedi nasrnuli na neki luksuzni detalj na nekoj ženi, pa su se žene vrlo skromno odijevale dok su takvi propovjednici bili u gradu. Čim bi ovi nastavili svoje putovanje, žene bi se postepeno vratile svojim prijašnjim navadama i raskoši. Znali su se u gradu spaljivati razne tričarije i maleni predmeti koji su upućivali na luksuz i dokonost kao ukrasi za kosu, karte i ploče za igru…

· Plačevi i preobilje suza nisu bili potaknuti samo propovijedima, već su pratile i sve svjetovne svečanosti. O tome u kronikama postoje brojni primjeri a jedan je kada je poslanik Filipa Dobroga držao pozdravni govor svi slušatelji su briznuli u velik plač. Slušatelji bi briznuli u plač, padali na zemlju, jecali.

· U kronikama su zabilježeni i česti izljevi strasti, velike svađe

· Autor inzistira na snažnom patosu srednjovjekovnoga života, a osobito ističe gramzljivost i ratobornost.

· Kroničari su dvorski život idealizirali do žanra bajke pa su ispričane mnoge bajkovite anegdote iz života kraljeva. Vladari su se prikazivali u jednostavnim obrisima narodne balade i tako još više poticali naivnu narodnu maštu. Dok je mehanizam državne uprave poprimio već zamršene oblike, dotle se u duhu naroda odražava politika u pojedinim ustaljenim jednostavnim oblicima.

· Kraljevi su iz toga vremena u kronikama svedeni na ograničen broj tipova koji su odgovarali nekom motivu iz junačke zgode ili pjesme:
· Plemeniti i pravedni vladar

· Vladar kojeg varaju zli savjetnici

· Vladar kao osvetnik časti svojega roda

· Vladar kojega u nesreći podržava vjernost svojte

· Građani države bili su tada teško opterećeni porezima i lišeni prava da suodlučuju u upravljanju financijama, te su bili izrazito sumnjičavi u državnu upravu koja je manipulirala njihovim novcem. No i predodžba koja se razvila o državnoj upravi bila je krajnje pojednostavljena: kralj je okružen lukavim, pohlepnim savjetnicima, ili su veliki troškovi i raskoš krivi za teško stanje.
· Politika u to doba još nije bila posve stegnuta u granice birokracije i protokola jer je vladar u svakom trenutku mogao odbaciti savjetnike i tražiti savjete i kod vidovitih asketa i pučkih propovjednika. Među najpoznatijima su bili Dionizije Kartuzijanac i Vincencije Ferrer pa je na taj način u politiku unesen i element vjerskoga zanosa.
· Vrijeme je to i crkvenoga raskola (1054.), a 1409. u Pisi je sramotno propao pokušaj da se uspostavi jedinstvo crkve, tako da su dvojica papa, a u jednom trenutku i trojica se borili za prevlast.

· Opasnost Turaka nakon što su 1396. na Nikopolju pokorili francusku vojsku vitezova, a to je vrijeme kada je od dvora do dvora lutalo više svrgnutih vladara, pa autor govori o vrlo krvavom naličju onodobnoga vladarskoga života. Kraljevska djeca su doživljavala teške sudbine bjegova, progonstava, siromaštva, tako da je bilo moguće da se u Parizu 1427. godine nađe grupa Cigana koji su se predstavljali kao jedan grof, jedan knez i deset nižih plemića. Navodno su došli s desetogodišnje pokore iz Egipta kamo ih je poslao papa zbog otpadništva od crkve. (Tu su se i začeli motivi lažnoga predstavljanja, prepoznavanja preko madeža i slični motivi u literaturi. Naravno bili su poznati i u antičkoj literaturi).

· U kronikama o vladarima intenzivno se prikazuju strasti, mržnje, osvete, „dužnosti obrane časti“ koji su navodili vladare na nepromišljene i strateški loše političke planove. Težnja za osvetom bila je snažna, a odanost vladaru bila je djetinje impulzivna, gdje je vladao osjećaj vjernosti i zajednice. 

· Kasniji je srednji vijek doba velikih stranačkih borbi, u Italiji stranke se formiraju već u 13. st, a u Francuskoj i Holandiji tek u 14. st. Podaci o postanku stranaka u Francuskoj prema izvorima upućuju samo na zavist zbog imovine i časti onih drugih, tako da su ti sukobi obilježeni impulzivnošću a ne nekom političkom strategijom. Sam se raskol između Avignona i Rima zatalasao u žestoko stranačko pitanje.

· Vlast je povremeno poduzimala i kampanje stroge pravde protiv razbojnika, vještica, čarobnjaka i sodomije.
· Narod je, prema kronikama, uživao u prizorima javnoga mučenja, čerečenja tijela, spaljivanja, potom izmišljanja različitih sprava za mučenje i sl. U Engleskoj i Francuskoj je osuđenicima bila uskraćena posljednja pomast i ispovijed, da bi im se strah o smrti još pooštrio i paklenim mukama. Pierre de Craon koji je pored pariških vješala podigao kameni križ svojim dugogodišnjim zalaganjem uspio je izboriti zakon prava na ispovijed osuđenicima koji je izglasao kraljevski edikt 1307.

· Srednjem vijeku nedostaje svijest o pravdi kao što su spoznaje o ubrojivosti zločinstva, pretpostavke o pogrešivosti suca, svijest da je društvo odgovorno za zločine.

· Postupanje s duševnim bolesnicima; o tome se može nešto vidjeti iz izvještaja o postupku s Karlom VI koji je naravno imao veću njegu nego ostali. Da bi jadnog luđaka mogli koji put okupati smislili su teatarsku scenu; naime ocrnili bi lica dvanaestorice slugu koji su glumili đavle koji nose bolesnika u pakao. 

· Najstrašnije slike poticale su i najsofisticiranije zabave, pa je nakon najkrvavijih bitki pariški narod osnovao bratovštinu svetoga Andrije u crkvi svetoga Eustahija, gdje su svi i svećenici i laici nosili vijence crvenih ruža pa je sve mirisalo na tu plemenitu biljku; ili kada bi se pred pošasti kuge zatvorili u dvorove u kojim su izmišljali brojne razonode; ili nakon najstrašnijih mučenja vještica koji su 1461. vladali Arrasom slavili narodnu pobjedu “pravde” u igri koja se nazivala srebrni ljiljan.

· MRAČNE SLIKE

· Samo u likovnoj umjetnosti u kojoj su najpoznatiji predstavnici Flandrije braća Eyck oslikava se na crkvenim slikama svjetlost i blagost svetaca; a u stvarnosti je sve mrak u prijetećim propovijedima, u umornim uzdasima vrjednije književnosti, u jednoličnim prikazima kronika i isprava, posvuda osuda žestokih grijeha i krajnja bijeda.

· Najvećim grijesima smatraju se oholost i gramzljivost a ovaj prvi je u korijenu, teološki i simbolički, svih drugih grijeha jer je Lucifera oholost odvela u sve druge grijehe. O njoj piše i Sveti Augustin kao najvećem grijehu, a također je proklinje i Dante.

· Gramzljivosti nedostaje simbolički i teološki karakter. Ona je prirodni i materijalni grijeh, posve zemaljski nagon. Ona je grijeh vremena u kojem je kolanje novca izmijenilo i oslobodilo uvjete razvoja moći. Iz literature onoga doba izbijaju gorke mržnje prema bogatima; što je kako dodaje Huizinga, mračna slutnja kasnije klasne borbe. Optužuju se pojedini biskupi koji bi tražili više novaca nego što je crkva mogla sabrati pa se procesije i pogrebi nisu mogle obavljati na najpoznatijem svjetskom groblju Innocents u Parizu. Kronike spominju i povijesti skorojevića, njihova nagla bogaćenja, mržnju naroda.
· Ovo prvo poglavlje pisac zaključuje drastičnom slikom njegove interpretacije srednjega vijeka: „Zao je taj svijet. Plamen mržnje i nasilja diže se visoko, nepravda je moćna, mračnu zemlju pokriva svojim crnim krilima đavo. Još malo, pa će čovječanstvu zaprijetiti konac sviju stvari. Ali ljudi se ne kaju: crkva se bori, propovjednici i pjesnici jadikuju i opominju uzalud“ (28. str.)

2) ČEŽNJA ZA LJEPŠIM ŽIVOTOM

· U 15. st. vladao je osjećaj da se jedno doba približava svojem svršetku, a sve zemaljsko svojoj propasti. Tako su u tom stoljeću samo učenjaci, humanisti mogli iznaći radost zbog ponovno otkrivene antičke mudrosti, što je bio intelektualni trijumf u kojem je proslavljen poklik njemačkog pisca Ulricha von Huttena: „O stoljeće znanosti, živjeti prava je radost!/ Hopla mi živimo“. Taj optimizam homologan je onom Erazmovom kojega iskazuje u pismu iz 1517. Wolfgangu Fabriciusu Capitu, da bi taj njegov entuzijazam poslije splasnuo.

· No, u Francuskoj početka 15. stoljeća, točnije 1400. još vlada lamentacija nad životom, jer što su bliži svjetovnom životu to im je sumornija misao. Poznati francuski dvorski kroničar Deshamps pisao je stihove: O vremenu bola i kušnje/ Dobu plača, zavisti i patnje/ Vrijeme bolesti i prokletstva / Doba koje vodi propasti /Vrijeme puno užasa koje sve čini naopako…

· U tom je tonu spjevano mnoštvo balada, sumornih i monotonih varijacija te iste tmurne teme. Stihovi su to koji su i posljedica očekivanja skore propasti svijeta¸a postojalo je i vjerovanje naroda da poslije velikoga raskola nitko neće biti primljen u raj.
· Ekskurz u rodne teme: odnos prema djeci i ženama
· Deschampsove pjesme su obilovale istovremeno i malodušnim pogrdama života, pa je u tom smislu vrlo zanimljiv fragment u kojem on govori o djeci:
· Sretan onaj tko nema djece, jer mala su djeca samo krika i smrad, muka i briga; treba ih odijevati, obuvati, hraniti; uvijek im prijeti opasnost da padnu ili da se ozlijede. Obolijevaju i umiru, ili rastu i postaju zla; odlaze u tamnicu. Ništa do teškoća i neugodnosti; brige napori i troškovi odgajanja ne uzvraćaju se nikakvom srećom. Pisac djeci ne posvećuje ni jedne riječi ljubavi, pa dalje piše da je nakazno dijete zla srca. Sretan onaj tko je neoženjen, jer mu je sa zlom ženom život težak, a za dobru se neprestano boji da će je izgubiti. Pjesnik u starosti ne nalazi ništa do nedaća i odvratnosti, kukavnoga tjelesnoga i duševnoga propadanja, smiješnosti i ogavnosti. To je potpuno oprečno Danteovoj slici plemenitoga starca u filozofskom spisu Convivio (Simpoziju).

· Jean Gerson, teološki pisac piše svojoj sestri raspravu o djevičanskom životu jer nabraja niz patnji i muka povezanih s brakom.
· Tri su puta kojom se mogla doseći čežnja za lijepim životom, s tim da je prvi bio dominantan a on je bio odricanje od svijeta koji je zagovaralo kršćanstvo kao i svaka viša kultura. Drugi je put bilo popravljanje svijeta, dok srednji vijek nije poznavao takve težnje; jer kada je taj put bio otvoren onda je započelo novo doba. San je treći put u ljepši život, gdje se život obojio lijepom prividnošću u literaturi i umjetnosti u kojoj se ustalio mali broj tema: o junaštvu, mudrosti, na bukoličkoj temi gradila se svaka literarna kultura. No taj treći put se manifestirao i u stilizaciji svakodnevnoga života i to jače što je kultura primitivnija. Životne manifestacije su se pretvarale u umjetničke oblike. Uljepšavanje aristokratskoga života oblicima ideala kao što je raskošna vizija vitezova Okrugloga stola. Među srednjovjekovnim oblicima najdominantniji je onaj o viteškom idealu kojem će se i poslije klanjati i pjesnik Lorenzo de Medici (kraj XV. st) kao i Karlo Smjeli posljednji burundski vojvoda (XV. st.).

· Glazbi i likovnoj umjetnosti priznavala se samo sposobnost da mogu poslužiti vjeri; uživanje u njima smatralo se je grešnim. Renesansna se oslobodila osuđivanja životne radosti, ali nije povukla jasnu granicu između višeg i nižeg uživanja života. Ljepota svijeta postala je zbog svijesti o svojoj grešnosti dvostruko privlačna, a da bi se mogla uživati zahtijevala je sakralnost: sveti je predmet s uživanja skinuo žig grešnosti. Stoga se u svakom aparatu lijepih i plemenitih životnih oblika krije liturgijski element, pa je poštivanje tih oblika u neku ruku izdignuto u prividno religioznu sferu. Da bi se izbjegla grešnost u obožavanju tijela u viteškom sportu, dvorskoj modi, ljubavi – zaodijevale su se te manifestacije života u ruho starih, fantastičnih ideala. Naglašavalo se kultiviranje lijepog života u oblicima junačkih ideala; ljepota je mogla postati kulturom samo ako se zaodjenula vrlinom. Sav aristokratski život starijeg srednjega vijeka, po Huizingi, je samo pokušaj da se igra san o starim junacima i mudracima, o vitezu i djevojci, o jednostavnim i zadovoljnim pastirima. A svi životni oblici uzdignuti su do nekoga misterija, preodjeveni u vrlinu.

· Prema Chastellainu dvorski je sjaj, pored ratne slave ono što je karakteristično za to doba. Sam Karlo Smjeli bio je veliki poklonik života visoke formalnosti; dva do tri puta tjedno imao je javnu audijenciju nakon ručka kojoj su morali prisustvovati svi plemići njegove kuće, i tu mu je svatko mogao doći sa svojom molbom. I razonoda je njegovoga života bila stilizirana pa je provodio sate u učenju i kićenom govoru, a opominjao je plemiće na vrline. Tendirao je, kako piše njegov kroničar, da se uzvišenost njegova srca vidi u iznimnim prilikama, a što je poslije spominjao Burthardt kao odliku kulture renesansnoga čovjeka. 

· Formalizam, stilizacija i teatralizacija svakodnevnih događaja
· Gozbe i kuhinja bile su vrlo stilizirane pa su tu bile čitave službe hljebara, rezača, peharnika i meštara kuhinje, a gozbe su bile propisane gotovo liturgijskim dostojanstvom, i bile su svečano izvođene kao najozbiljnije predstave. U posebnim prilikama s prvim gomoljikama ili prvim mladim sleđevima, pojavljuje se i sam kuhar da servira držeći u ruci buktinju. 

· Lijepi oblici su bili u prvome planu, tako da često žrtvovali svrhovitost. Postoji primjer kako su četiri viteza koja su uhodili neprijateljske vojnike kada su donosili informacije kralju toliko bili opsjednuti formama lijepoga ponašanja da niti jedan nije htio progovoriti dajući prednost onome drugom.

· Formalizam i stilizacija javnoga ophođenja poprimili su nerazmjerne oblike pa su zabilježile u kronikama i vrlo komične anegdote susreta kraljeva i vojvoda. Vladala je maksima da „tko se ponizi pred onim tko je veći od njega, taj umnožava poštovanje prema samom sebi“ pa je jedan vojvoda u susretu s kraljem, koji mu je inače bio politički neprijatelj, toliko sam sebe i svojega sina vrijeđao nazivajući se najgorim među svim ljudima. Feudalni osjećaj časti bio je još tako živ da su se te forme smatrale značajnima, lijepim i uznositim. 

· Formalnost da se gostu na rastanku ne dopušta da ode bila je toliko uvriježena da je kraljica i žena Luja XI ostala toliko dugo u kući Filipa Burgundskoga da se sam kralj razgnjevio do prijetnji ratom, a ovaj ju nije puštao koliko je god njezina pranja usrdno molila da je se pusi. Sve te formalnosti ponašanja zadržale su se u malograđanskim slojevima društva: a one su nutkanje da se proba još neko od jela, nagovaranje da se još malko ostane, nećkanje da se pođe ispred nekoga.

· Crkva je bila osobito mjesto gdje se iskazivala učtivost u polaganju milodara ili u cjelivanju pacifikale (drvene srebrne ili bjelokosne pločice koja je u srednjemu vijeku uvedena za mise poslije Agnus Dei umjesto poljupca pomirenja usne na usne). 
· Ipak se u satiričkim stihovima iz toga vremena sačuvalo poruge prema nonsensnim oblicima koje je takav formalizam zadobivao (dvije satiričke pjesme o ophođenju u Crkvi str. 44. i str. 45.).

· Formalni osjećaj časti proizvodio je i vrlo surove i brutalne reperkusije njegova povređivanja kao i danas kod orijentalnih naroda gdje se povreda časti kažnjava smrću. Za Ivana Neustrašivog znači neizbrisivu sramotu što je pariškoga krvnika koji mu je uzjahao u susret pozdravio kao plemića i dodirnuo njegovu ruku. Samo krvnikova smrt može izbrisat tu sramotu.

· Sve te zbrke oko poštivanja ideološki najviših pravila ponašanja prouzrokovale su brojne brutalnosti i vrlo animalne reakcije. Tako se jedan od najpoznatijih dvorskih kroničara Deschamps u nizu balada tuži na bijedu dvorskoga života, lošu hranu, loš ležaj, vječnu buku i nered, psovke i zadjevice, uspoređujući ga s vratima paklenim i vrzinim kolom grijeha.
· Na pogrebu Karla VI. svađa između fratara opatije i ceha mjerača soli zbog svečane odore koju su navlačili na truplo, tvrdeći da baš oni imaju pravo rezultirala je time da kralj satima nije bio pokopan i da su razvlačili njegov leš. Slično se dogodilo i na pogrebu Karla VII. gdje su mjerači soli zbog neplaćenoga računa od deset pariških funti odbili da odar ponesu dalje, pa su ga ostavili nasred puta, zaustavivši pogrebnu povorku i tako je odar stajao nekoliko sati na putu.

· Nered je izbijao i na najvećim svečanostima, kao što je krunidba kraljeva, pa tako kad je okrunjen Henrik VI engleski za kralja u Parizu 1431, onda je se narod skupio pored palače zbog hrane s gozbe, tako da je u dvorani za blagovanje koja je bila namijenjena za gospodu s vrhovnog suda i sveučilišta narod sve pojeo, a kako bi uklonili dvojicu, već bi na drugoj strani zasjelo njih sedam ili osam. Za pomazanja Luja XI 1461. narod se tako sjatio oko trupla da su svećenici jedva obavili obred, a plemići i kraljeva rodbina našli su se u nemogućoj stisci. 

· Žalosti za pokojnicima davali su neograničene mogućnosti za raskošno preuveličavanje bola kao protuteže neobuzdanim i razuzdanim dvorskim svečanostima. Ta svečanost pokapanja bila je toliko teatralizirana, a građanska pogrebna kočija izdanak srednjovjekovne teatralizacije pokapanja. Žalobna parada za umorenog Ivana Neustrašivog. U njoj Filip polazi u susret engleskom i franscuskom kralju s 2000 crnih zastavica, a crni konjanički stjegovi dugi su po 7 lakata s resama izrađene od svile, a sve oslikano zlatnim grbovima. Kočije su za tu prigodu obojane u crno. Crnina je bila simbol te žestoke odvratnosti od smrti, straha od smrti. Smrt je u svim ljudima izazivala strašnu odvratnost i strah tako da je sin duboko plakao nad ocem kojega je za života prezirao, a od jednoga su plemića u bolesti toliko dugo skrivali smrt jednoga njemu nevažnoga dvorjanina da se ovaj na koncu naljutio na retoričko izbjegavanje i nadmudrivanje spomena o njegovoj smrti „on nije umro, nego mu je jedna strana oduzeta, što bi značilo da je gotovo umro“, „možda je zaista mrtav jer je star i malaksao i ne može još dugo živjeti“ i sl.

· Žalobne svečanosti dvorskoga života srodne su elegijama, te pokazuju kako onaj kojega pogađa žalost mora biti izbezumljen od bola. Francuska kraljica mora ostati punu godina dana u sobi u kojoj joj je saopćena vijest o smrti njezina muža. Za princeze to traje šest tjedana. U svemu je tome izražena težnja da se život što više dramatizira.

· Pored smrti, dramatizirao se i ženin porod, a zelena boja je simbol toga oblika života koja je bila u 15. stoljeću privilegij za kraljice i princeze, tako da nitko za babinjenja nije smio osim njih imati sobu dekoriranu zelenim bojama. Postelje su služile pri svečanostima krštenja ceremonijalnoj svrsi. Uvedena je hijerarhija tkanina, boja i krzna koja je bila obilježje položaja i izraz dostojanstva. Svaki se je etički doživljaj prikazivao u estetskom obliku.

· Tako je i fenomen prijateljstva dobio svoj estetizirani oblik, kao što je minjon tj, odnos koji se smatra paralelnim s viteškom kurtoaznom ljubavlju, jedna vrsta sentimentalnoga, družbeničkoga prijateljstva. Kraljevski mignon bio je institucija koja se je održala kroz čitavo 16. pa čak i u 17.st. Takva prijateljstva isključivala su sumnju o sodomiji i ona nije poznata. Poznata je samo za omraženoga Richarda II Engleskoga gdje mu se jednom prilikom spočitavao nedopušteni odnos prema njegovom službenom ljubimcu, Robertu de Vereu. Kralj je uvijek imao mignona koji je odjeven poput njega i spava s njim u istoj sobi i na kojega se oslanjao prilikom prijema; a i vladarice su imale svoje mignonne koje su se odijevale poput njih.

· Dvorska i ratna odjeća je bila vrlo bliska sferi umjetnosti i granica između obrta i umjetnosti bila je tanja nego je danas možemo zamisliti. Aplikacije metala u ratnoj odjeći i dragulja u dvorskoj zahtijevale su uključenje i različitih obrta u taj posao. Odjeća je ukazivala i na jaku hijerarhijsku pripadnost staležima i redovima; a Huizinga spominje modu koja je voljela zveckanje kovanica, zvončića, dragulja, tako da je ta kostimografija bila pokatkad auditivna. 

· Huizinga iznosi temeljnu tezu, a ona je: theatrum mundi srednjovjekovna – svi oblici života u tolikoj mjeri bili su teatralizirani da teatar kao zasebna umjetnost gotovo da je bio suvišan, ili je bio što se u renesansni osobito isticalo, pars pro toto svijeta.
3) HIJERARHIČNO SHVAĆANJE DRUŠTVA

· Potkraj 18. st. kada je započelo doba romantike posebna se pažnja posvetila viteštvu u srednjem vijeku. Epoha pravog feuda i cvjetanja viteštva završila je u 13. st. Ono što je došlo za njom bio je gradsko – vladarski period srednjeg vijeka u kojem su trgovačka moć građanstva i na njoj osnovana novčana moć vladara bile dominantni faktori u državi i društvu.

· Plemićki oblik života zadržao svoju vlast nad društvom još dugo nakon što je plemstvo u društvenoj strukturi izgubilo svoje prvotno značenje. U svijesti 15. st. zauzima plemstvo još uvijek prvo mjesto. Pojam raščlanjenosti društva u staleže prožima u srednjem vijeku teološka i politička razmatranja; nipošto se ne raščlanjuje samo na svećenstvo, plemstvo i treći stalež. Postoje podjele i na 12 staleža, jer je stalež naime stanje, estat, u tome je sadržana misao o načinu bitka, kakav je htio Bog. Tako postoji vjerovanje da je Bog stvorio prosti narod da obrađuje zemlju, da trgovinom ostvaruje trajno održavanje života, svećenstvo radi vjerskih poslova, a plemstvo da uzdiže vrlinu i rukovodi pravdom. Podcjenjivanje građanstva proizlazi iz toga što se tip kojim se zamišljao treći stalež nije prilagodio stvarnosti. Do francuske revolucije građanstvo i radnik su neodvojivi; stoga je reformni plan jednoga srednjovjekovnoga fratra mogao zahtijevati da se svaki neplemić u Francuskoj bude podvrgnut poljskom radu ili da bude prognat iz zemlje.
· Chastellian piše: A sada da priđemo trećem staležu koji upotpunjuje državu; to je stalež čestitih građana, trgovaca i poljskih radnika, stalež koji ne zavređuje da mu se posveti isto tako dugačak prikaz kao drugima: s razloga što sam po sebi nije sposoban za visoke dužnosti jer pripada služinskom redu. Njegova je vrlina poniznost i marljivost, poslušnost prema kralju i spremnost da zadovolji svoje gospodare. Treći se je stalež ponižavao, i osim izrugivanja seljacima punoga mržnje, postoje u srednjem vijeku i stihovi puni sažaljenja prema siromašnom narodu koji živi teškim životom (str. 59. i 60. citat stihova)

· Međutim bilo je ponegdje i stihova o jednakosti i o plemenitosti duhovne provenijencije, o kojoj je pisao Držić i što pripada renesansnom poimanju duha, a srednjovjekovni su je pisci preuzimali iz Cicerona i Seneke. I Grgur je Veliki pisao o tome (citat stihova 61. )

· U Deschampsa nalazimo jasnu poveznicu s predodžbom o mrtvačkom plesu kao srednjovjekovnoj utjesi za nepravdu svijeta (citat 62. str.)

· Ideologija društvenoga srednjovjekovnoga uređenja je otprilike ovakva: plemstvo je pozvano da ostvarenjem viteškoga ideala podiže i razvedri svijet. Čestiti život i vrlina plemića melem su u zlim vremenima, te o njima ovise mir i blagostanje crkve i kraljevstva, vladavina pravde. Rat nije dobar, njega su donijeli Kain i Abel i otada je nametnut kako dobrima, tako i zlima. Zato je visoko odlikovan viteški stalež da očuva mir i zaštiti narod kojega biju nevolje rata. Dva su stupa, u srednjovjekovnoj ideologiji, koja podupiru ljudske i božje zakone: viteštvo i znanost.
4) MISAO VITEŠTVA

· Svi kroničari 14. i 15. st. veličaju viteške vrline i slave junačka djela. Ali niti jedan to ne može provesti do kraja jer dok s jedne strane pišu u hiperboličnim formulama o hrabrosti i slave junačka djela, s druge strane kroničarsko pero neprestano bilježi podatke o izdaji i okrutnosti, o lukavoj pohlepi, o ratnom zanatu koji se je pretvorio u prestiž za dobitkom. 
· Viteštvo o kojem su poklisari grbovnici pisali estetski je ideal. Iz stilizirane i uzvišene oholosti, piše Huizinga, rodila se čast koja je os plemićkoga života. Ljubav prema slavi i težnja za čašću u renesansi je bila viteško slavohleplje prijašnjih vremena; to je staleška čast koja je poprimila šire vrednovanje, koja je oplođena antičkom mišlju. Strasna težnja za poštovanjem budućih pokoljenja bila je bliska uljudnom vitezu 12. st. kao i francuskom i njemačkom plaćeniku 14. st, a i renesansnom čovjeku. Castellian piše: Čast opominje svaku plemenitu prirodu/ Da ljubi sve što je u svom biću plemenito./ Tako joj i plemstvo pridaje svoju pravednost.
· Viteški je život uvijek tajan, a samo viteštvo smatralo se rimskim, te se je čast u njihovim stihovima iskazivala rimskim vladarima. Pobožnost i uzdržljivost, jednostavnost i vjernost bile su odlike idealiziranog viteza, a u biografskim romanima pojedinih vitezova morala su se ispričati ratna junaštva; a često takve knjige znaju govoriti više o romantičnim turnirima, nego o stvarnim ratnim podvizima. U biografskom romanu o Jeanu de Bueilu piše: „Rat je vesela stvar…ljudi se u ratu ljube. (citat str. 73)
5)  SAN O JUNAŠTVU I LJUBAVI 

· Najčišći viteški ideal je asketski element, koji se je nužno udruživao s monaškim idealom, a proizlazi iz svećeničkih viteških redova iz doba križarskih pohoda. Putujući je vitez poput templara siromašan i slobodan od zemaljskih spona: Vojnik posjeduje samo svoj goli život i spreman je da ga odbaci čim se to od njega zatraži; on je predstavnik neograničene slobode u idealnom smislu. Povezanost viteškoga ideala s velikim vrednotama religiozne svijesti: milosrđe, pravednost, vjernost. 

· Duboka crta askeze, prema Huizingi, najtješnje je povezana s erotičnom podlogom; ona je morala biti etički preobražaj nezadovoljene žene. [Ovo je obrnuto tumačenje kasnijih filozofskih tumačenja trubadurske poezije koja je šifrirala teze katarskih filozofa jer je udata Dama, prema tim tumačima, zapravo sama Crkva].

· Huizinga pak ljubavnu čežnju vidi zamaskiranu u sve životne oblike: u društvenu igru, sport i pošalicu. Ljubav se neprestano sublimira i romatizira. Ona je impregnirana u težnji da se pred očima voljene žene pokaže hrabrost, da se pati i prolijeva krv. Junačko se djelo treba sastojati u spasenju i oslobođenju voljene žene iz najveće opasnosti. Najprije vitez sam želi patiti umjesto žene, a zatim se pridružuje želja da se spasi žuđena žena u patnji; ali da se i spasi njezino djevičanstvo od napasti nekoga drugog. Taj drugi može biti zmaj, ali je s tim povezan seksualni moment.

· Oslobođenje djevice je iskonski romantični motiv koji se je neprestano opetuje u literaturi (pa i u kaubojskim filmovima). 
· Turnir – vršitelj funkcije drame

· Ljubavnik-junak je po autoru manifestacija više muškoga shvaćanja ljubavi. Ženski izraz ljubavi tako je rijedak ne samo što su više stvarali literaturu muškarci, već zato što je literarno u ljubavi za ženu tada bilo manje neophodno. Zanos ljubavne romantike nije se samo iskazivao u literaturi već i u sportu. Dramsko prikazivanje je tada bilo ispunjeno svetim sadržajima, a vrlo se iznimno bavi romantičnim. Srednjovjekovni sport, u prvom redu turnir bio je u velikoj mjeri dramatičan i ispunjen erotičnim sadržajem. Današnji moderni sport skrenuo je u grčku jednostavnost, dok je turnir srednjeg vijeka i kasnoga srednjeg vijeka kićeni, drapirani sport u kojemu su dramatični i romantični elementi toliko usavršeni, da je on vršio funkciju drame.
· Također se je kulturni život viših krugova pretvorio u društvenu igru u kojoj je vladala labilna ravnoteža između sentimentalne ozbiljnosti i lake ironije, a kasnije je to ozbiljno viteško ophođenje izvrgnuto u tešku parodiju Boiardovu Zaljubljenom Orlandu i u Pulcijevu Morgantu. Pa ipak je kod Ariosta neprikrivena ironija ustupila mjesto samoizdizanju iznad šale u kojem je viteški ideal zadobio svoj klasični izraz.

· Erotski motiv turnira očituje se najneposrednije u nošenju koprene ili haljine ljubljene žene koja prenosi miris kose ili tijela. Tijekom borbe žene poklanjaju svoj nakit komad po komad, tako da na koncu turnira sjede goloruke i gologlave. 

· Turnir i druge igre
· U pjesmi iz druge polovice 13. st. Tri viteza i košulja obrađen je motiv turnirskog natjecanja. Neka dama šalje trojici vitezova svoju košulju da je odjenu na turniru bez oklopa i zaštite. Treći siromašni vitez pristaje na igru i odijeva košulju, noću je ljubi i pristaje da se u njoj bori bez oklopa; biva teško ranjen a košulja rasporena i natopljena njegovom krvlju; njemu bi priznata pobjeda a dama mu poklanja svoje srce. Zaljubljeni vitez zahtjeva protuuslugu, a ta je da dama nosi njegovu krvavu košulju preko haljine uoči gozbe nakon turnira. Njezina krvava odora izaziva javnu sablazan, a njezin se muž biva u neprilici.

· Crkva je odavna suzbijala turnire, jer su davali povoda za sablažnjivo brakolomstvo. Moralisti ih osuđuju a Petrarca pita gdje se to može pročitati da je Cicero održavao turnire.

· Mašta kojom je zaodjenuta borbena igra toliko je bila razbuktana da ju Huizinga naziva priručnom literaturom.

· U igri Lov na zmaja četiri viteza stoje na raskršću, a tim raskršćem ne smije proći dama bez viteza koji će za nju polomiti dva koplja, ili davanja zaloga. Tko u borbi od četvorice bude bačen na zemlju mora nositi zlatnu rukavicu s bravom sve dok ne pronađe damu koja za tu bravicu ima ključić.

6) VITEŠKI REDOVI I VITEŠKI ZAVJETI

· Osim viteške borbe, važna je forma bila i viteški red. Tako je postojao ritual akolada u kojem se predavalo oružje mladome ratniku. Kršćanski element u svijetu viteških redova bio je veoma jak.

· Prvi viteški redovi: 3 velika reda Svete zemlje i 3 španjolska reda nikli su kao čisto otjelovljenje srednjovjekovnoga monaškoga i viteškog duha kada je bila aktualna borba protiv Islama. Njihov politički probitak potisnuo je u drugi plan kako duhovni karakter, tako i elemente viteške igre kao što su djelovali templari i ivanovci.
· U 14. i 15. st. viteštvo je samo viši oblik života, dok su po težnjama i dalje ostali zaokupljeni visokim etičkim i političkim idealima, premda oni nisu ostvarivani. Samo su viteški redovi križarskih ratova primali i neplemiće. Članstvo u nekom viteškom redu smatralo se čvrstom, svetom vezom. Osnivanje viteških redova od sredine 14. st. postalo je moda pa je svaki vladar morao imati svoj red, a za njim nije zaostajalo ni visoko plemstvo. Nekad su se redovi osnivali samo da bi proslavili neki znameniti događaj, nekada s važnim političkim značenjima, a rjeđe su bili svedeni na obične bratovštine zbog uzajamne zaštite. 

· Zavjeti koje je propisivao neki viteški red imali su ustaljeni oblik osobnog viteškog zavjeta o izvršenju nekog junačkog djela. Viteški zavjet mora imati svoje religiozno – etičko značenje, a njegova svrha i sadržaj mogu biti romantično-erotske vrste, a može i spasti na dvorsku igru koja i ne znači više od dvorske razonode.
· Povezivanje askeze i erotike još neposrednije dolazi do izražaja (osim u turnirima) i u viteškim zavjetima. Neki vitez u podukama svojim kćerima piše o redu u koji su bili uključeni i muškarci i žene, a imao je vrlo stroga pravila. Članovi toga reda ljeti su se oblačili u vrlo toplu krznenu odjeću, a zimi u laganu. Mnogi su umrli od studeni, te su podvrgnuti tim asketskim pravilima nazivani mučenicima ljubavi.
· Važnost zavjeta bila je vrlo velika, a ljudi su se natjecali u neobičnosti ovih zavjetovanja. Jedna se plemkinja zavjetovala da će prekriti jedno oko sve dok se u Francuskoj ne izvrše junačka djela u ratu protiv engleskog kralja Eduarda III.

· Kosa i brada simbolizirali su magične sile. Papa Benedikt XIII. koji je u Avignionu bio zatočen zavjetovao se da dok traje zatočeništvo neće ostrići bradu. Smisao zavjeta je u tome da se samome sebi nametne odricanje kao poticaj za brže izvršenje zavjetovanog djela.
· Česta su odricanja od jela, tako da se neki Poljak zavjetovao da deset godina neće ni jesti ni piti sjedeći. Čest zavjet srednjovjekovnih vitezova jest nošenje okova na nogama.

· Bilo je naime slučajeva kada su zavjeti već izgubili svoje mistične i asketske elemente pa su postali predmet ironičnih pošalica jer su postali izlišni i izgubili od svojih prvotnih značenja. Oni su se tada približili društvenoj igri.
7) POLITIČKO I VOJNIČKO ZNAČENJE VITEŠKE MISLI

· Postojala je velika politička težnja koja je povezana s viteškim idealom, a to su križarski ratovi i Jeruzalem. To je misao koja je lebdjela svim vladarima Europe pred očima kao najviša politička ideja. I tursko je pitanje bilo podređeni dio velikoga svetoga zadatka svih kraljeva: zadatka oslobođenja Jeruzalema.

· Križarska vojna bila je i povod da se uberu svi porezi, pa je tu priliku iskoristio i francuski kralj Filip Dobri.
· Dvobojima je viteška kultura dala poseban oblik, a i bitke su često izvođene neinteligentno jer se viteškom zahtjevu za pravo davala prednost pred strateškim planom, pa se vladari u bitkama često odriču povoljnijega položaja nauštrb nekih ustaljenih pravila. Primjer odsustva ratne strategije predstavljao je i tabor Karla Smjelog koji je bio uređen poput dvora u obliku kaštela s galerijama i vrtovima uokolo.

·  U 15. st. pojavila se pješadija s bubnjem, pozajmljenim s Orijenta. Bubanj sa svojim nemuzikalnim djelovanjem obilježava prijelaz iz viteškoga u moderno vojničko razdoblje, jer je značio početak mehanizacije rata.
· Osobna hrabrost vladara bila je teatralnoga karaktera. Viteštvo je uvijek zakazivalo kada je trebalo izraziti svoj odnos prema slabijima i neuglednijima.

· Rat 14. i 15. st. više nije imao impulse viteštva, on je bio rat pljačkanja, prikradanja i prepada. Englezi su prvi uveli silazak s konja u bitci, a Francuzi preuzeli. Borbe na moru bile su najgore, jer su mnogi vojnici nenavikli na nove uvjete pobolijevali od morske bolesti, a na moru se nije moglo izmaći i pobjeći. Buduće promjene ratovanja najavljuje top koji je isprva imao neznatan učinak. Ironična je bila smrt od topovskoga zrna, jer je gotovo bila nemoguća. Postoje i opisi kroničara Luja XI. Koji su zanemaili idealizacijsko ruho opisa bitke pa autor piše o strahu, bjegovima, kukavičluku vojnika. 

· Vitez se pretapa u francuskoga džentlimena 17. st. koji je častan borac za pravdu, zagovaratelj slabih i potlačenih ali ta ideologija nije impregnirana snažnim religioznim i gotovo mističnim karakterom. 
8) STILIZIRANJE LJUBAVI

· Provansalski trubaduri prvi su još u 12. st. ispjevali stihove o neispunjenoj čežnji tako da se može reći da je srednjovjekovni duh razvio ideal ljubavi s negativnim predznakom. Naravno i u antici ima motiva o čežnji i neispunjenoj ljubavi (u Pirama i Tisbe, Kefala i Prokride) ali oni su u srednjemu vijeku primarni u stilizaciji ljubavi.

· Međutim nezadovoljenost je tek u pjesmi trubadura postala glavni motiv. Tako je stvoren erotski misaoni oblik koji je mogao u sebe primiti suvišak etičkoga sadržaja, a da posve ne napusti povezanost s prirodnom ljubavi prema ženi.

· Ljubav postaje polje na kojemu se pokušalo postići estetsko i moralno savršenstvo. Poslije je u slatkom novom stilu kod Dantea impregnirano oklijevanje između ideala dvorske ljubavi i nove inspiracije antike.

· Roman o ruži unio je u dvorske oblike novi sadržaj u kojem se ovladalo oblicima aristokratske ljubavi, ali je povrh svega bogatstvo enciklopedijskoga sadržaja za sva moguća područja postalo riznicom u kojoj su obrazovani laici nalazili najvitalnije dijelove svoga duhovnoga razvoja. U razdoblju od 12. do 15. stoljeća ideal svjetovne kulture bio je prožet ljubavi prema ženi. Sva želja za ljepotom zaživjela je u bogatoj raznolikosti oblika ljubavi. U aristokraciji koja se je osjećala neovisnijom od crkvene kulture jer je imala na raspolaganju i komad necrkvene kulture literatura, moda i oblici ophođenja normativno su utjecali na ljubavni život.
· Međutim taj je život u stvarnosti imao i surove oblike, pa su postojale i sprave koje smoče damu kad prođu ispod njih. Nije se iskorijenio ni onaj obredni epitalamijski stil koji je ukorijenjen u primitivne oblike erotike koja veliča samo spolno zajedništvo kojega je kršćanska kultura poslije istisnula iz njegovih svetih misterija. [Epitalamij – prema starogrčkom obredna je pjesma koju pjeva zbor mladića i djevojaka obično pred ložnicom mladenaca]. Epitalamijski aparat sa svojim opscenim smijehom i sa svojom faličnom simbolikom sačinjavao je nekoć jedan dio obreda svadbenih svečanosti. Sklapanje braka i svadbena svečanost nekad su bili odvojeni; a veliki je misterij kulminirao u sparivanju. Kada se pojavila Crkva ona je zahtijevala svetost i misterij za sebe ograničavajući ih na sakrament sklapanja braka. Svadbena povorka kao popratna ceremonija misterija prepustila je pjesmu i kriku profalnom svadbenom slavlju. One su postale lišene svoga sakralnoga karaktera, a li je crkva bila nemoćna da tu opscenost odande, niti euforičnu kriku Hymen, Hymenaee! Crkva nije mogla stati ukraj niti besramnoj javnosti svadbene noći; ono se je zadržalo i u 17. st. a s tim je raskinuto tek moderno individualno osjećanje koje je otkrilo intimnost. [Hanibal Lucić, Robinja; posteljni obred koji je deriviran iz srednjovjekovlja]. 

· Još je godine 1641. prilikom vjenčanja mladog princa Orangea s Marijom Enegleskom bile uobičajene opscene šale koje su se upućivale mladencima, da bi se ženika, još dječaka na taj način potaklo da konzumira brak. Kroničar Froissart opisuje opsceno cerekanje prilikom vjenčanja Karla Velikoga s Izabelom Bavarskom. Oko 1400. godine raskalašeno su se običavale slaviti kraljevske svadbe. Bestidnost, saturnalijsko opuštanje nagona, dvosmislenosti, pornografske igre riječi, lascive aluzije sve se je to udomaćilo u epitalamijskom stilu koji je derivat faličnog simbolizma još primitivnih naroda koji je poslije lišen svojih misterioznih vrijednosti. Iz epitalamiona razvio se je i sav komično-erotski žanr – pripovijetke, lakrdije, opscene pjesmice; a veza se s podrijetlom izgubila još odavno. 

· Komika izrasla iz epitalamiona zasniva se na simboličnoj aluziji na spolne stvari ili na zaodijevanju spolne ljubavi pojmovima nekog zanata. Kategorija travestija bila je omiljena pa su poznate i zaogrnute ljubavne zgode zaodjevene u pravne sporove. Omiljeno područje za zaodijevanje erotičnoga bilo je crkveno područje: crkveni su izrazi neobičnom otvorenošću upotrebljavani za oznaku seksualnog. U profinjenoj verziji razvila se crkvenoerotična alegorija u poseban literarni oblik. Krug pjesnika oko Charlesa d’Orléansa nesretnu ljubav zaodijevaju oblicima samostanske askeze, liturgije i martirija. Tako Charles d’Orléans u erotskoj transvestiji spominje deset zapovijedi, zakletvu na Evanđelje itd. (str. 112. citat stihova). [Tako je erotika u težnji da bude kultura tražila neki izraz koji bi je prikrio, a očito je da u cirkulaciji srednjovjekovnoga diskursa tekstovi koji maskiraju erotsko koriste crkvenu terminologiju, dok oni koji šifriraju heretične filozofije i enigme katarskih redova posežu za ljubavnom leksikonom]. 

· Roman o ruži postao je biblijom erotične kulture jer je neka vrsta riznice profane liturgije koja je postala nauka i legenda. 

· Guillaume de Lorris prvi od dvaju pjesnika klanjao se još starom dvorskom idealu. Od njega potječe vedra fantazija cjeline, tema sna. Pjesnik gleda samoga sebe kako jednoga svibanjskoga jutra sluša pjev slavuja i ševe. Put ga uz rijeku vodi do zidina tajanstvenog vrta ljubavi. Na tom zidu vidi slike Mržnje, Izdaje, Prostaštva, Gramzljivosti, Pohlepe, Sjete, Licemjerja, Siromaštva, Zavisti, Starosti, slike antikurtoaznih osobina. Ali dama Dokolica, prijateljica Veselja otvara mu vrata vrta. Bog Ljubavi pleše s Ljepotom kolo u kojem sudjeluju Bogatstvo, Blagost, Srdačnost, Uljudnost i Mladost. Dok je pjesnik na Narcisovu zdencu zaokupljen promatranjem ružinih pupoljaka pogađa ga bog ljubavi svojim strelicama. Pjesnik izjavljuje da će biti služitelj ljubavi i njezina dobra. Bel-Accuiel, sin Uljudnosti poziva ga k ružama, ali ga otjeraju čuvari Ruže. Tu započinje zaplet. Rasion se spušta s kule da ljubavnika zaprisegne; Ami ga tješi. Pristižu brojni alegorični likovi i oko Ruža se gradi čvrsti zid.Bel-Accueila zatvaraju u kulu. Opasnost i njegovi pomoćnici čuvaju vrata. Djelo završava ljubavnom tužaljkom.
· Jean de Meun završava djelo mnogo opširnijim nastavkom. U daljnjem tijeku radnje dolazi Amour sa svojim saveznicima, vrlinama Kutroazije i drugima na Ružin dvor i započinje diskurs o zastranjivanjima, razmatranjima tako da se taj dio pretvara u pravu enciklopediju spoznaja i ideja. Za razliku od Guillaume de Lorrisa koji je naivan i sentimentalan pripovjedač, de Meun piše skeptičnim, hladnim, ciničnim stilom koji je vrlo rijedak za srednjovjekovnu prozu. Ovaj autor ne vjeruje u slabosti i čarobnjake, niti u vjernu ljubav i ženinu čestitost, te zapaža patološke probleme. Veneri, Prirodi i Geniju, tim alegoričnim licima stavlja usta najpregledniju obranu čulnog životnog nagona. Na jednome mjestu Venera se zaklinje da nikad više neće trpjeti nevinost žena i nagovara Amoura da se i on na zakune u ime muškaraca. Zajedno s njime zaklinje se i cijela vojska. U isto je vrijeme i Priroda na djelu da očuva vrste u svojoj vječnoj borbi sa smrću, a tuži da kako samo čovjek krši njezine zakone i suzdržava se od razmnožavanja. Njezin svećenik Genius poslije duge ispovijedi u kojoj mu Priroda otkriva svoja djela polazi vojsci ljubavi da baci prokletstvo na one koji preziru njezine zapovijedi. Amour uljepšava Geniusa misnom odorom, prstenom, palicom i mitrom, dok mu Venera uz glasan smijeh predaje svijeću koja nije od djevičanskoga voska. [orgastički i orgijski karakter Meunove verzije]. Ekskomunikacija započinje osudom djevičanstva, a djelo završava simbolikom nekoga čudnoga misticizma: pakao onima koji ne slušaju zakone Prirode i Ljubavi, drugima cvijećem bogati pašnjak gdje sin djevice čuva svoje bijele ovčice koje u vječnoj slasti pasu cvijeće i trave koje ondje vječno cvjetaju. Kada Genij baci svijeću koja svojim plamenom potpaljuje cijeli svijet započinje završna bitka oko kule. I sama Venera baca svoju zublju, Stid i Strah bježe, a Lijep Doček dopušta ljubavniku da ubere Ružu. Tu je seksualni motiv svjesno opet pomaknut u središte, a bio je zaogrnut vrlo vještim misterijem. 

· Roman o Ruži svojom poganskom tendencijom možemo smatrati korakom prema renesansi, premda je formalno on potpuno srednjovjekovni, osobito ona do krajnosti provedena personifikacija osjećaja i okolnosti ljubavi. Alegorični likovi romana tipični su srednjovjekovni prikazi vrlina i grijeha u čovjekovom liku. Te alegorije bile su mitologemi u kojih se napola vjeruje. Huizinga u tome vidi labavu granicu između srednjovjekovnih mitologema i renesansnih nimfa i satira. Oni koji su probuđeni iz druge sfere imaju jednaku fantazijsku vrijednost, a likovi u Romanu o Ruži podsjećaju na fantastično ukrašene Botticelijeve slike (Alegorija proljeća, Rođenje Venere).

· Opširna alegorija zadovoljavala je sva očekivanja srednjovjekovne mašte. Ove bujne personifikacije pridonijele su usustavljenju pojmovnoga sistema ljubavi koji je služio za uzajamno sporazumijevanje pomoću cijeloga igrokaza lutaka. 

· Tajna djevičanstva simbolizirana u ruži mogla se je osvojiti samo vještinom i ustrajnošću. Vrt radosti života pristupačan je samo blagima, ustrajnima, oslobođenima od mržnje, nevjere, gramzljivosti, zavisti, škrtosti, starosti itd. A pozitivne vrline (vedar duh, ljepota, bogatstvo, blagost, slobodan duh i uglađenost) dokazuju da ideal nije više etičan već aristokratičan. Dokazuje to i prva kurtoazna verzija i druga cinička i skeptična de Meuna. Kod de Meuna nije to više obožavanje žene, već okrutno preziranje njezinih slabosti, preziranje koje je samo iz čulnog karaktera te ljubavi.

· Pokraj veličanja flerta, istovremeno još nije zamro stari ideal ljubavi kao vjerne, čiste, viteške. Međutim vjernost je na dvorovima postala nerijetko samo maska lova na žene.

· Kritika o Romanu o ruži
· Pjesnikinja Christine de Pisan braniteljica ženske časti i prava, obratila se pjesničkim pismom bogu ljubavi denuncirajući muškarce koji varaju i sramote sve žene. Ona je s ogorčenjem otklonila pouku Romana o ruži. Jean Gerson čuveni teolog i kancelar Pariškoga sveučilišta smatrao je Roman o ruži najopasnijom kugom i izvorom svake nepoćudnosti. Napao ga je svakom prilikom i smatrao da se treba spaliti. Napisao je u formi alegorične vizije najoštriju kritiku o tom romanu upozoravajući na brojne opasnosti, pa i one heretičke koje po njemu krije taj roman. Taj roman sugerira „da bi sve mlade djevojke morale brzo i skupo prodati svoje tijelo bez straha i stida, i da se nimalo ne moraju ustručavati od prijevara i krivovjerstva. Roman se izruguje braku i samostanskom životu; on svu maštu skreće na putene strasti i, što je najgore, dopušta Veneri, pa čak i Dami Raison da brka pojmove o raju i kršćanskim misterijima s pojmovima čulnoga uživanja. U tome se je naime krila najveća opasnost koju je Gerson prepoznao. Naime, Gerson se zgraža nad time da je autor romana pozajmio svete riječi iz Pjesme Korinćanima za zemaljsku ljubav o kojoj govori kao mistik o svoj ekstazi. Usudio se i reći da je Salamonova pjesma Pjesma nad pjesmama posvećena faraonovoj kćeri; kao i upotrijebiti Luku 2, 23 da bi samim Evanđeljem dokazao kako su nekoć ženski spolni organi, Ruža romana, bili sveti.

· Reinterpretacija Romana o ruži i dvorski redovi

· Jean Molinet  krajem 15. stoljeća pokušao romanu dati moralni karakter; pa je po njemu zdenac na početku romana simbol krštenja, slavuj koji poziva na ljubav glas propovjednika, a ruža Isus.
· U petnaestom stoljeću zbog obrane ideala viteške ljubavi i u ime obrane žena Boucicaut je osnovao Red bijele dame. Burgundski vojvoda Filip Smjeli osim što je osnovao red ljubavi zajedno s Lujem Burbonskim zamolio je kralja da uredi Dom ljubavi zbog razonode uslijed epidemije kuge koja je vladala u Parizu. Taj se dvor osnovao na vrlinama poniznosti i vjernosti, te je imao strogo propisane funkcije i ceremonije. Članovi su bili pokraj prinčeva i prelata, građani i niži svećenici. Članovima je udijeljen i zadatak da obrađuju refren u svim ustaljenim oblicima stiha: baladama, šansonama, i dr. Vodile su se i debate u obliku ljubavnih procesa da bi bila zastupana različita mišljenja. Dame će dijeliti nagrade, a zabranjeno je vrijeđanje žena.

9) OBLICI OPHOĐENJA U LJUBAVI
· U srednjem vijeku bila je značajna i simbolika boja. Oko 1458. napisao je Herold Sizilien Simboliku boja koja je u 16. st. pretočena u stihove, a ismijavao ju je Rabelais, ne toliko zbog prezira prema predmetu, kako zaključuje Huizinga, nego zato što je i sam htio o tome pisati. Zeleno je bila boja nove ljubavi, zaljubljenosti, plavo boja vjernosti.

· Bilo je i ljubavnih društvenih igara: kralj ne laže, dvorac ljubavi, prodana ljubav, igre za prodaju. Djevojka kaže ime nekog cvijeta ili nešto drugo, a mladić mora improvizirati od toga stihove s komentarom. Dvorac ljubavi je takva igra pitanja i odgovora, izvedena iz likova Romana o ruži.

· Širok prostor u udvornoj konverzaciji zauzimala je kazuistika ljubavi. Primjerice gozbe se na dvoru Luja Orleanskog započinju ljupkom igrom pitanja. Ona se najčešće zadaju pjesnicima. Visok formalni pojam časti i stroga dužnost da ljubavnik čuva dobar glas svoje ljubavnice bili su stavovi koji su se u ljubavnim igrama često zagovarali: Kada su pitali muža da li bi radije da mu je žena časna a društvo je ogovara kao nečasnu; ili da mu je žena nečasna a svi je smatraju časnom on odgovara: „Bilo bi mi draže da o njoj čujem pohvale, a da je smatram nevaljalom“. Pitanja tipa: Smije li vitez koji je izgubio svaku nadu da će vidjeti svoju damu jer je muž zaključava, potražiti neku drugu damu. Ova kazuistika preuzeta poslije u pitanjima ljubavi u obliku procesa Martial d’Auvergnea u Uhićenju ljubavi.

· Kodeks pojmova, pravila i oblika udvornosti ne služi samo za stihotvorstvo, već je primijenjen u konverzaciji aristokratskoga života.

· Guillame de Machaut napisao je u 14. st. Poema o onome što se zbilja dogodilo između staroga pjesnika i mlade djevojke, koja je iz dokonosti i ljubavi prema stihovima ovoga pjesnika započela s njime ljubavnu korespondenciju, a poslije se s njom i susreće. Nakon što se djevojka uda i prestane dopisivanje sazdano na kodeksu ljubavnih formula, jer pjesniku veća sreća nije bila suđena, drugu polovicu knjige popunjava beskrajnim saopćenjima iz mitologije. U Knjizi viteza Tour Landryja za poučavanje njegove kćeri otac kćerima piše o anegdotama iz svoje mladosti kako bi ih podučio umjerenom i lijepom ophođenju, te da im prikaže opasnosti romantičnog flerta. Također se vidi iz toga spisa da je brak imao malo veze s ljubavlju. Tako u dijalogu njegova žena kaže: Neka se djevojka radije ne zaljubi, pa ni u svoga zaručnika. To je samo odvraća od prave pobožnosti. 
· Idealu ljubavi, vjernosti i požrtvovanja, kako zaključuje Huizinga ovo poglavlje, nije bilo mjesta u vrlo materijalnim razmatranjima u kojima se sklapao u prvom redu plemički brak. Taj se ideal mogao doživjeti samo u području igre. Turnir je pružao igru romantične ljubavi u svom heroičkom obliku.

10) IDILIČNA SLIKA ŽIVOTA 

· Stara je iluzija pastirskoga života još uvijek bila aktualna i u istoj formi od Teokritova doba. Veličanje jednostavnoga života bila je tema koju je srednjovjekovna književnost preuzela iz antike. U pastorali je otjelovljena pozitivna averzija prema dvorskom životu, jer je negativno očitovanje bijeg s dvora, nijekanje aristokratskoga životnog ideala bijegom u nauku, usamljeni mir ili bijegom u rad. U 12. st. John of Salisbury i Walter Mapes napisali su traktate De nugis curialium o tegobama dvorskoga života. Ta je tema u Francuskoj našla svoj izraz u 14. st. u pjesmi Philippa Vitryja u kojoj je stopljena s pastoralom (citat stihova str. 129). U toj pjesmi plemić Gontier i gospa Helena žive u kolibi pokraj šumskog potoka jedu svježi sir, mlijeko i posni maslac, a poslije ručka se ljube i onda on ide cijepat drva, a gospođa Helena pere rublje. 

· Eustache Deschamps proširuje pastoralnu temu rugajući se ratnom životu i viteštvu. Misao da običan radnik može nadživjeti četiri kralja toliko je draga pjesniku da je često varira. Pjesme ovakvoga karaktera Deschamps je napisao pri kraju života kada je izbačen iz svih službi, napušten i razočaran. Inače, oko 1400. krug prvih francuskih humanista povezan s reformatorskom strankom velikoga koncila bio je onaj krug koji je dalje razrađivao temu o ispraznosti dvorskoga života. Tom se temom bavio i Charles de Rochefort napisao je alegoričnu pjesmu sličnu Romanu o ruži o ispraznosti dvorskog života (132. str.). Premda se plemstvo 15. st. igra pastira i pastirice, ideja je istinskoga obožavanja prirode i divljenja jednostavnosti i radu bila oskudna.

· Ranije je postojao i pastoralni pjesnički oblik kratke pjesme koja je veličala avanturu viteza sa seoskom djevojkom u kojoj je bila impregnirana fina erotika, pa se može usporediti s pokojom skicom Maupassana. Osjećanje postaje zaista pastoralno kada je i sami ljubavnik pastir. Tada se gubi svaki dodir sa stvarnošću; a svi su elementi shvaćanja dvorske ljubavi transponirani u pastirsko. Tako se pastirstvo pretvorilo u masku. Castellian u Čudima svijeta kralja Renéa odijeva u pastira (str. 134)

· U nekim prilikama pastorala je u funkciji neke političke satire. 

· Dvorske svečanosti nisu nikada bez pastoralnog elementa. Taj je element prigodan za maskerate koje se daju na svečanim gozbama, ali naročito se dobro koriste za političku alegoriju. Slika vladara kao pastira i naroda kao stada nalazila je svoju provenijenciju u crkvenom diskursu. Crkveni su očevi uočili da je podrijetlo države u pastirskoj službi. Vrhovna vlast kao i svjetovna nije bila samo vladanje, nego i čuvanje.
· Prilikom prikazivanja pastira iz Betlehema u misterijima impregnirani su pastoralni motivi sami od sebe, samo je zabranjeno svaki nagovještaj ljubavi, pa su morali nastupiti bez pastirica. 

· 1499. prvi je put ikonografski zabilježena erotičnost pastoralnoga svijeta. (Francesco Colonna; Polifilov san). 

· Francesco Colonna, talijanski pisac (Treviso, 1433 – Venezia, 1527). Humanist i propovjednik. Pripisuje mu se alegorijski spjev Polifilov boj sna i ljubavi (Hypnerotomachia Poliphili, 1467). U srednjovjekovnu pripovijest o ljubavno-poučnom putovanju Polifila (ljubitelja Polije) i Polije umeće opise arhitekture, kiparstva, vrtova, vodoskoka, dragulja, pribora i zlatarskih radova; često komentira drvoreze nadahnute djelima A. Mantegne, V. Carpaccia, G. Bellinija i dr., koja ukrašavaju čuveno prvo izdanje iz 1499. Roman dominikanca Francesca Colonne Polifilov boj sna i ljubavi (1499), s ilustracijama na 168 drvoreza, mnogi smatraju najsavršenijim djelom tiskarske radionice. Djelo je tiskano u slavnoj mletačkoj tiskari Alda Manuzija.

11) SLIKA SMRTI
· 15. st. permanentno je pripovijedalo misao o smrti, Apokalisa je bila najčitanija knjiga srednjega  vijeka. Kroz život neprestano odjekuje poklik memento mori.
· Dionizije Kartuzijanac u svom putokazu života napominje: A kad polazi u postelju, neka se sjeti da će tako, kako sada liježe u postelju, uskoro netko drugi polagati u grob njegovo vlastito tijelo.
· Vjera je oduvijek opetovala misao o smrti, ali pojavljivanjem prosjačkih redova i razvitka pučke propovijedi smrtna je opomena narasla do prijetećeg zbora koji je vizualizirao primitivnu, pučku, pregnantnu sliku smrti. 

· Tri su dominantne teme o smrti:
· gdje odlaze svi velikani 

· jezovit prizor raspadanja nekadašnje ljudske ljepote

· smrt koja čupa i odvodi ljude svih životnih dobi i različitih zvanja

· 1.Gdje odlazi sva prijašnja ljepota? Elegični uzdah koji prožima čitav islamski i kršćanski svijet. U srednjem vijeku taj motiv doživljava razdoblje osobite omiljenosti. Nalazimo ga u heksametrima redovnika (Gdje sad je Babilona sjaj itd. str. 139.) Taj se motiv javlja i u franjevačkoj poeziji 13. st. Giacopone da Todi, umbrijski pjesnik napisao je slavnu pjesmu Zašto se svijet bori zbog isprazne slave (str. 139/40). Deschamps je također o toj temi pisao stihove, Dionizije Kartuzijanac u traktatu O četiri posljednje stvari, Chastellian u dugačkoj pjesmi, a Villon joj je dao novi naglasak u Baladi o damama minulih vremena s refrenom: Ta ovdje su sad lanjski snjegovi?
· 2. Što je ostalo od svekolike ljudske ljepote? 
· Omiljena slika bila je raspadanje leša. Srednjovjekovni duh rado se je zadržavao na prašini i crvima. U crkvenim traktatima dočarane su sve strahote raspadanja. Slikanje pojedinosti počinje nešto kasnije, jer je likovna umjetnost naučila da se vlada tim motivom tek potkraj 14. st. U isto doba prelazi taj motiv iz crkvene u pučku literaturu. Duboko u 16. st. nadgrobni spomenici su varirali prikaz gole lešine, istrunule ili smežurane, zgrčenih nogu i ruku i razjapljenih usta, s crvima koja se komešaju u njezinome trbuhu. Međutim, misao se neprestano muči tom strašnom slikom. Huizinga uočava srodnost između budističkoga i kršćanskoga srednjevjekovnog poimanja odvratnosti prema smrti, starosti i bolesti. Debelom je bojom naslikano raspadanje. Odo de Cluny vjerovao je u površnost tjelesne ljepote. (dobar citat 141. str). Njegov malodušni refren o preziranju svijeta bio je odavna ustanovljen u brojnim traktatima, prije svega u onima Inocenta III, a jako se proširio krajem srednjeg vijeka (citat 141. str. gdje govori kako žena začinje u nečistoći i smradu). U tome se krije duh krajnjeg materijalizma koji se ne može osloboditi misli o tijelu. 

· U literaturi česta je tema oplakivanja ženske ljepote, tako da jedva da postoji razlika u oslikavanju te prolaznosti u religioznim i profanim tekstovima, između crkvenoga traktata i jadikovke stare kurtizane (pr. 142. str)

· Žestoko gađenje od raspadanja zemaljskoga tijela objašnjava i visoku vrijednost koja se pripisuje neraspadanju trupla nekih svetaca, kao što je Rosa Viterpska. Jedna od najvećih odlika Marijinih je u tome što je uzašla na nebo, a čime joj se tijelo sačuvalo od raspadanja. 
· To je razlog i duboke brižnosti postupanja s leševima. Postojao je običaj da se lice uglednih pokojnika premaže bojom da raspadanje ne bude vidljivo prije pogreba. Iz svega toga progovara materijalistički duh koji se ne može osloboditi misli o tijelu. Bilo je uobičajeno da se leševi uglednih ljudi koji su umrli daleko od zavičaja, rasijeku i kuhaju sve dok se meso ne odijeli od kostiju. Kosti su zatim bile očišćene i u kovčegu poslane na svečanu sahranu a unutrašnji organi su pokopani na mjestu smrti. Taj je običaj bio vrlo proširen u 12. i 13. st. a primjenjivao se kako na biskupe tako i na čitav niz kraljeva. Papa Bonifacije VIII je 1299. ovaj običaj strogo zabranio kao znak odvratne surovosti koji su neki vjernici iz neukosti vršili pokoravajući se strašnom običaju. Englezi i Francuzi taj su običaj poštovali i u 15. st. Dogodilo se to i s lešom Henrika V. 

· Lik same smrti bi je poznat stoljećima u više oblika: kao apokaliptični jahač koji preskakuje gomilu ljudi koji leže na zemlji, kao furija sa šišmiševim krilima koja se spušta sa visine, kao kostur sa strelicom i lukom, katkad na kolima koje vuku volovi, ponekad jašući na volu ili kravi. 
· U 14. st. pojavljuje se riječ macabre. La danse macabre možemo označiti kao svekoliku viziju smrti svekolikog srednjeg vijeka. Na makabralni prikaz smrti nailazimo na suvremenijim francuskim seoskim grobljima gdje se čuje njegov odjek u stihovima i figurama. U tu je predodžbu smrti prodro nov, fantastičan element jeze. Sveopća religiozna misao pretvorila je odmah tu predodžbu u moral svela je na memento mori, ali se rado služila jezovitom sugestijom koji je u sebi nosio sablasni karakter te predodžbe, čemu je postala svrha plašenje i opominjanje.
· Parabola o Tri mrtva i tri živa prethodila je mrtvačkom plesu, a u franc. knj. pojavila se u 13.st. Trojica mladih plemića susreću trojicu mrtvaca koji ih podsjećaju na svoju nekadašnju zemaljsku veličinu i na skorašnji kraj koji prijeti živima. Potresni likovi na Campo santo u Pisi najstariji su prikaz te umjetnosti. Skulpture na groblju Innocnets u Parizu na kojemu je prema nalogu vojvode Berryja 1408. prikazan takav prizor propale su. Drvorez i minijatura u 15. st. su prikazivali ove prizore, a prošireni su i na zidno slikarstvo. Prikaz trojice mrtvih i trojice živih predstavlja kariku između odvratne slike raspadanja i u mrtvačkom plesu oblikovane misli da su pred smrću svi jednaki. Mrtvački se ples prikazivao i na pozornici. Burgunski ga je vojvoda dao 1449. dao izvesti u svom konaku

· Mrtvački ples na groblju des Innocents koji je u 17. st. nestao prilikom rušenja arkada, bio je najpopularniji od svih prikaza smrti što ih je poznavao srednji vijek. Bili su to jednostavni likovi i lako shvatljivi stihovi, a svaka je strofa završavala jednom poznatom poslovicom, tješeći se sviju u jednakosti pred smrti i ježeći se groze pred svršetkom. Smrt je prikazana poput majmuna: cerila se koračala poput staroga, ukočenog učitelja plesa, a pozivala je na smrt papu, cara, plemića, nadničara, luđaka. Leš koji se 40 puta vraća da za sobom povuče živoga zapravo nije smrt nego samo pokojnik. Stihovi taj lik nazivaju La mort (ako je žena La morte). Taj lik i nije isprva bio kostur, već tijelo s rasporenim praznim trbuhom. Tek oko 1500. lik velikoga plesača pretvorio se je u kostur. Ujedno se u međuvremenu predodžba o mrtvom dvojniku pretvorila u predodžbu o smrti kao aktivnom dokrajčivaču života. Ja sam smrt koja je suđena svim kreaturama započinje španjolski natpis s kraja 15. st. U starijem mrtvačkom plesu neumorni plesač je živ čovjek, dvojnik njegove osobe, odraz koji se gleda u ogledalu, neki prijašnji pokojnik jednakoga staleža i dostojanstva. To ste vi sami. Grobni spomenik kralja Renéa prikazuje kralja naslonjenoga na suhu ruku s prstima koji nastoje pridržati klimavu krunu.

· Prvobitni je mrtvački ples prikazivao samo muškarce koji su i bili nosioci zemaljskih zvanja i časti. Mrtvački ples nije bio samo pobožna opomena već i socijalna satira.

· Jedan nepoznati crtač drvoreza objavio je mrtvački ples žena na kojemu je prikazan kostur oko čije lubanje viori oskudna ženska kosa. Mrtvački ples žena poprimio je i još jedan element tužaljke o prijašnjoj ljepoti koja prelazi u raspadanje. S obzirom da nije bilo četrdesetak zvanja i časti kako je bilo u muškom mrtvačkom plesu prikazivali su se i različiti trenuci ženstva: djevojka, ljubavnica, zaručnica, trudnica .
· U zastrašujućem slikanju umiranja nedostajala je samo jedna slika: slika samoga časa smrti. Užasavanje toga časa osobito je dala naracija o uskrsnulom Lazaru koji se smrtnog časa prisjeća kao nečega najstrašnijeg što je čovjek mogao doživjeti, a ako se pravednik tako mučio, kakva li tek sudba čeka grešnika.

· Predodžba o smrtnoj borbi bila je prva od posljednjih četiriju stvari: Smrt, posljednji sud, pakao i raj.
· Ars moriendi ili smrtna borba bavi se s pet iskušenja u smrtnom času kojima je đavo vrebao umirućega: vjerska sumnja, očaj zbog grijeha, sraslost sa zemaljskim dobrima, očaj zbog vlastitih patnji i oholost zbog vlastite vrline. Svaki put se pojavljuje anđeo koji svojom utjehom odbija sotanske zamke.

· Chastellain u Ogledalu smrti obuhvaća sve spomenute motive (stihovi na str. 148)

· Villon također pregnantno prikazuje iste motive (149.str.) 

· Srednji je vijek također i vrijeme obožavanja motiva Pokolja nevine djece koja su zaklana umjesto Krista. Postojale su brojne relikvije betlehemskim dječacima. Luj XI. poklonio je crkvi u Parizu skulpturu nevinog djeteta zatvorenu u kristalnu škrinju. Pariško groblje Innocents bilo je mjesto gdje se je najradije boravilo. Pisalo se da bi na tom groblju truplo do kosti istrunulo u svega 9 dana. Lubanje i kosti slagale su se iznad arkada koje su opasavale groblje s tri strane. Pokraj kosturnica bilo je malih dućana, a ispod arkada i lakomislenih žena. Uza crkvu bila je zazidana i neka pokajnica. Katkada su išle procesije djece do 12 500 svi sa svijećama u rukama, a održavale su se i svečanosti. Ideologija nije izražavala žalost za dragim pokojnicima, nego strah od vlastite smrti i prolaznosti. U Mrtvačkom plesu smrt radniku govori: Radniče, koji u trudu i muci/ Proživio sve svoje dane/ Umrijet moraš, to je sigurno/ Tu ne pomaže ni ustuk ni otpor./ Sa smrću zadovoljan budi; /Smrt te oslobađa velike brige. U Mrtvačkom plesu djevojčica dovikuje majci: Pazi mi dobro na lutku, na moje igračke i na moju lijepu haljinu. Ganutljivi naglasci dječjega života vrlo su rijetki u literaturi kasnoga srednjega vijeka. Dijete zapravo ne poznaje ni crkvena ni svjetovna literatura. 
· Crkvena misao kasnoga srednjega vijeka poznaje samo dvije krajnosti.

· 1.tužaljka zbog prolaznosti

· 2.slavlje zbog spasa duše

12) RELIGIJSKA MISAO I NJEZINO LIKOVNO PRIKAZANJE

· Iskazana je težnja da svemu što je sveto pruži se uzorni lik i zaokruženi oblik. U srednjem vijeku ne postoji ni jedna stvar ili postupak koji se ne dovodi u odnos prema Kristu i vjeri. Život srednjovjekovnog kršćanina prezasićen je religioznim predodžbama. Udaljenost između uzvišenog i smiješnog ostaje neznatna. Tako jedan je primjerice svetac (Heinrich Seuse) toliko poštovao marijanski kult da se je svakoj i najneznatnijoj sirotici uklanjao s puta. Rezao je jabuku na četiri dijela: tri bi pojeo u ime svetog Trojstva, a četvrti za maloga Isusa i to s korom, jer dječaci jabuku jednu s korom. Taj četvrti dio ne bi pojeo nego ga je žrtvovao Mariji da ga da svome sinu. Reformatorski duh 15. st. ne protivi se toliko profanom ili praznovjernom karakteru, nego prenagomilavanju vjerovanja samoga po sebi. Stoga su se pisali traktati protiv uvođenja i svetkovanja novih praznika. [Naime, monoteistički sustav postajao je sve više ugrožen od svetkovanja sve većega broja svetaca, jer je liturgija postajala apokrifna]. Jedan se je biskup [Piere d`Ailly] oborio u svome spisu na neprestano umnažanje crkava, svečanosti, svetaca i praznika, preobilje slika i slikarija, na preuzimanje apokrifnih spisa u liturgiju praznika, na odviše veliko poštovanje bdijenja, molitava, postova i askeze. Postojale su mise u čast Marijine pobožnosti, u čast njezinih 7 žalosti, u čast Marijinih svih praznika zajedno, a Crkva ih je poslije ukinula. Redovito svetkovanje Nevine dječice bilo je karakterističan primjer za sklonost svetih običaja da se mehanički množe. Nitko na tu svetkovinu nije htio započeti neki posao ili poći na putovanje, odustajalo se je od bitki.

· Jeana Gersona upravo je svetkovina štovanja Nevine dječice potakla da napiše traktat protiv praznovjerja koje nastaje iz čistih maštarija ljudi i melankolične imaginacije. Međutim narod nije mogao razlikovati stvari onako sofisticirano kako ih je podučavala teologija. Sam Gerson je toliko poštovao svetoga Josipa da je o njemu htio sve saznati, pa se na jednom mjestu upušta i u razmatranje njegovo tjelesne konstitucije i dobi. Dominikanci su započeli spor o Marijinu bezgrešnom začeću, dok je narod želio da se ona proglasi čistom. 

· Ljudi su se familijarno obraćali Bogu s jedne strane zbog nepokolebljivoga i čvrstog vjerovanja, a s druge strane takvo je obraćanje poticalo profanaciju. Tako da nije neobično da su se u narodu uvriježile priče o susretu s Bogom. Sav je život bio toliko prožet religijom da se svakoga časa mogla izgubiti granica između zemaljskih i svetih stvari. Riječ misterij bila je vrlo česta u svakodnevnom govoru, te je izgubila svoje prvotno značenje. Misterijem se je nazivao jednorog, štitovi i lutka.
· Kao pandan vjerskoj simbolici koja sve zemaljske stvari i događaje tumači kao simbol i prefiguraciju božanskog, tako nalazimo iskazivanje poštovanja prema vladarima u religioznim metaforama liturgijskoga jezika. Primjerice Molinet posvećuje Mariji Burgundskoj vijenac cvijeća kao onoj koja je dostojna slike Bogorodice. Predodžba o ljubavi kao pobožnoj opservaciji impregnirana je u Roman o ruži, gdje dolazi do približavanja religioznoga i erotičnog osjećaja.
· Profanaciji u svakodnevnom crkvenom životu gotovo da nije bilo granica gdje su se mise uklapale u pjevanje liturgijskih tekstova. Stoga su suvremenici u sve većem nepoštivanju crkve vidjeli propadanje dobrih običaja, jer su se i najveći blagdani kao što je Badnjak slavili raspojasano u kartanju, psovkama i bestidnim razgovorima. Dionizije Kartuzijanac piše kako se ljudi u procesijama razuzdano ponašaju, brbljaju, smiju i bestidno ogledaju, a pohlepni su za hranom i pićem.

· Pohađanje crkve jedan je od važnih elemenata društvenoga života, pa se u tom prostoru ljudi hvale svečanom odjećom, nadmeću se svojim položajem i dostojanstvom, svojim dvorjanskim oblicima ophođenja. Mladi su se ljudi sastajali, ogledali djevojke, čak su i bludnice u crkvi tražile poznanstva, a znale su se prodavati i opscene sličice. I hodočašća su bila povod za svakojake razonode, a prije svega za ljubavne zgode. Vitez de la Tour-Landry koji u već spomenutoj raspravi podučava kćeri na jednom mjestu piše kako su udate dame koristile hodočašćenja kao prilike za susrete s ljubavnicima.

· Kletva je isprva kao svjesno zaklinjanje i znak vjerovanja u božansku sveprisutnost poslije korištena i u najtričavijim situacijama. Ljudi se nadmeću u sočnosti i izmišljanju kletvi, pa tako da one koji najviše i originalno psuju slave kao prave virtuoze. Deschamps je spjevao dvije balade od kletava da bi na koncu dodao pobožnu rečenicu. Tako se je u Francuskoj 1397. pojavila kraljevska odluka koja obnavlja stare propise protiv kletve, a kazna je rasijecanje usana i odsijecanje jezika. 

· Srednjovjekovno vjerovanje širokih masa počivalo je na likovnim predodžbama Svetoga Trojstva, ognjenoga pakla, mnoštva svetaca. Crkva je neprestano morala upozoravati na diferentan odnos prema Bogu naspram svetaca, a taj je bio da svecima treba iskazivati samo poštovanje, dok se Bogu iskazuje božanska čast. Slike, relikvije se mogu poštivati pod uvjetom da se time Bogu iskazuje čast. Srednjovjekovni teološki pisac Jean Gerson primijetio je kako više svetaca umire, negoli što ih se kanonizira. Inače, F. Villon piše kako su slike /likovne predodžbe zapravo knjige neukih, pa svojoj majci posvećuje stihove: Sirota i stara sam žena/ Koja ništa ne zna; nikad ni slova pročitala nisam;/ Idem u crkvu kojoj sam župljanka, / Vidim sliku raja s harfama i lutnjama / I pakao gdje kuhaju proklete: / Ovo mi zadnje strah, a ono pruža radost i slast… S druge strane, Crkva je uvijek blago sudila grešnike koji su iz neznanja zapadali u obožavanje slika. Pitanje je i koliko je Crkva mogla zabraniti obožavanje svetaca koji su bili zbiljski i tjelesni likovi. Dok su najdublje emocije bile posvećene Kristu i Mariji, dotle se u poštivanju svetaca kristaliziralo čitavo bogatstvo svakodnevnog, religioznog života. Međutim za protureformacije valorizirali su se sveci visoko iznad svakodnevnog i narodnog života. Tjelesnost su imali i zbog toga što je crkva od davnine dopuštala poštovanje njihovih tjelesnih ostataka/relikvija.

· Tako su 1274. fratri iz Fossanuove doslovno ukuhali truplo i preparirali glavu Tome Akvinskoga. Gomila pobožnika opsjela je tijelo svete Elizabete Thürinške kidala komadiće tkanine u koju je bila umotana, kosu, nokte, pa čak komadiće ušiju i bradavice s grudi.

· Fantazmagorije naroda više su bile ispunjene anđelima i đavolima, duhovima pokojnika i bijelih žena, negoli svecima. 

· Upravo je kult svetaca stvorio balans i ublažio ekstaze prema Kristu i Mariji, te strahovanja od đavola i pakla. 

· Dok se je lik Bogorodice sve više divinizirao, dotle je sveti Josip postajao napola smiješan lik, karikirao se i u božićnim predstavama. Takva slika Josipa zadržala se u pravoslavnoj Crkvi. Jean Gerson, već spominjani srednjovjekovni teološki pisac, nastojao je uozbiljiti Josipov lik istražujući njegovu hagiografiju pa ga prikazivao kao stara i čestita čovjeka, te je čak pokušao istražiti i konstituciju njegova tijela. Svaki je svetački lik imao i svoj individualni karakter za razliku od anđela koji su, osim triju arhanđela, bez likovnih osobitosti. Tako da su sveci u narodnoj svijesti živjeli gotovo kao bogovi. Stoga se snažnu propagandu za poštivanje anđela čuvara u kasnijem srednjem vijeku može shvatiti i kao reakciju na kult svetaca. 

13) TIPOVI POBOŽNOSTI

· Omalovažavanje svećenstva može se objasniti laicizmom višeg svećenstva i dalekosežnim deklariranjem nižega svećenstva, a djelomice i starim poganskim instinktima. Tako su se formirali i literarni likovi nečedna fratra i sladokusna trbušasta popa. Latentna mržnja prema svećenstvu oduvijek je postojala. Što je neki propovjednik jače grmio protiv grijeha svog vlastitog staleža narod ga je radije slušao. S jedne strane snažno je religiozno uzbuđenje 14. i 15. st. revitalizirano govorima putujućih propovjednika, dok je s druge strane posljedica ponovnoga oživljenja prosjačkih redova, a čiji su predstavnici zbog svoje izopačenosti postali predmet rugla i prezira ( U hrvatskoj književnosti Svit se konča). U francuskoj literaturi inače pobožni Molinet napisao je sljedeće stihove: Molim Boga da fratri jakobinci /Pojedu fratre augustince, / i kamelićani da budu obješeni / Na užetima Male braće. Dogmatski pojam pauperizma kakav je utjelovljen u prosjačkim redovima nije zadovoljavao duhove. Nasuprot simbolično-formalnom siromaštvu kao duhovnoj ideji javlja se spoznaja prave socijalne bijede. Huizinga izvodi paradoksalan zaključak kako su pogrde i mržnje prema svećenicima i redovnicima samo naličje opće odanosti i poštivanja prema njima: Proklinjali su ih oni koji su se prije za njih molili. Kao zagonetnu krajnost pobožnosti i grijeha Huizinga spominje Luja Orleanskoga koji se odao čarobnjaštvu, a istovremeno je bio vrlo pobožan. Mješavina zločina i pobožnosti Gillesa de Raisa koji je usred svoga vlastitoga pokolja djece u čast Nedužne dječice služio misu i snebivao se kada su mu suci spočitali krivovjerje. Taj dualizam doživljaja svijeta bio je općim mjestom srednjovjekovnoga svjetonazora. Nije bilo neobično da pobožni pjesnici jednom pišu najpobožnije hvalospjeve, a drugi put erotske stihove [U hrvatskoj književnosti za to je najbolji primjer Marko Marulić, Pa Nikola Nalješković, kasnije Fran Krsto Frankopan].

· Ovo doba poznaje i čudesno miješanje bizarne sklonosti prema raskoši sa strogom devotnošću. T

· ako Luj Orleanski i njegov ujak Filip Smjeli investiraju novac u umjetnička djela za samostane najstrožih redova kako bi snažnije istakli kontrast između askeze i raskoši. 

· Huizinga spominje čitav niz primjera iz francuske povijesti gdje su se pojedini plemići, pa i kraljevi podvrgavali strogoj askezi i odricali od svake raskoši. Izniman je primjer svetog Franje Paulskoga koji je mogao izdržati sve kušnje, dok je njegova askeza bila barbarska: on bi pobjegao kada bi ugledao neku ženu, novac nije ni dirnuo od svoje mladićke dobi, spavao je većinom stojeći ili naslonjen, nije šišao kosu i bradu, a hranio se samo korIjenjem. 

· Dionizije Kartuzijanac bio je također pobožni zanesenjak za čija je teološka djela glasila uzrečica: Tko ne čita Dionizija, ne čita ništa. Na kraju svoga života promišljeno je prestao pisati zaključivši svoja djela rečenicom: Poći ću sada prema luci sigurne šutnje.
14) VJERSKO UZBUĐENJE I RELIGIOZNA FANTAZIJA
· Duh onoga doba bio je opsjednut Kristom i njegovim mukama. Spazmodička potresenost gomile od žive riječi propovjednika uvijek se brzo rasplinula i nije se mogla sačuvati u pisanoj predaji.

·  Huizinga opisuje način života devota, za koje je Gerson napisao kako su najopasniji; neki bi čovjek povjerovao da je prethodnik Antikrista pa se je bavio samoubilačkim mislima, drugi da će biti papa, neki su čuli kliku duha Marijinoga uoči čega su im se prikazivale neobične slike itd. Stoga Gerson piše o opasnostima kontemplativnoga života koji može prouzročiti sjetu ili duševne bolesti. Veliku opasnost od osjećaja samouništenja sastojala se u zaključku do kojega su došli i neki kršćanski mistici. Teza je bila sljedeća: savršena duša koja gleda i ljubi ne može više griješiti. Duša izgubljena u Bogu nema više vlastite volje; preostalo je još božansko htijenje, pa ako još uvijek podliježe putenim sklonostima, u tome više nema grijeha. Takvo je učenje mnoge neuke i siromašne zavelo na život u strašnoj razuzdanosti. Bile su njegovane slike pijanstva i gladi, fantazije krvi, a religiozni elementi pokatkad su se interpretirali erotskima. Bretanjski devot Alain de Roche ključnu je djelatnost vidio u revnosnom moljenju krunice koju je pretvorio u čistu maniru. Imao je meditacije o svakom dijelu Marijina tijela, riječ Očenaš nazivao je bračnom posteljom. Seksualni element ima svoje mjesto i u đavolskoj fantaziji: čudovište grijeha ovaj je devot prikazivao s odvratnim spolnim organima iz kojih izbija ognjeni i sumporni mlaz što svojim dimom zamračuje zemlju. Bludnicu otpadništva zamišlja kako povraća i izlučuje, pa opet guta otpadnike, koje poput majke ljubi i njeguje, te rađa iz svojega krila.

15) PROPAST SIMBOLIZMA
· Preobilje srednjovjekovnih slika i skulptura bilo je umreženo u misaoni sustav simbola.

· Već je spomenut kult obožavanja Krista tako da svetac Heinrich Seuse istetovirao ime Kristovo u predjelu srca i uspoređivao ga sa slikom ljubavnice koju ljubavnik nosi ušivenu u svojoj odjeći. Omiljeni simboli bili su kula i sunce, zlatno-plava ploča sa Isusovim imenom u obliku vijenca: simbolizirali su božansku ljubav. Svijet se zamišlja kao simbolička katedrala ideja. Prevladavalo je kauzalno mišljenje prema kojemu jedna stvar proizlazi iz druge, pa se svijet naivno vidio kao umnožavanje, te primjenjivao na stvari duha samo logičkom dedukcijom. Gledao se kao niz genealogija ili kao razgranato drveće, ali ne kao povezivanje uzroka i posljedice, već smisla i svrhe. U svakoj slici srednjovjekovni duh vidi simboličko značenje: kada cvjetaju bijele i crvene ruže među trnjem to su odmah djevice i mučenici među svojim progoniteljima. Povezivanje smisla i svrhe homologno je, prema Huizingi, povezivanju simbolizma i realizma u srednjovjekovnom smislu. Sav je realizam u srednjovjekovnom smislu antropomorfizam. Ako je misao koja je ideji priznala samostojno bivstvo hoće da postane vidljiva ona to može postići personifikacijom. Tu se zbiva prijelaz od simbolizma i realizma u alegoriju. Alegorija je simbolizam projiciran na površinsku imaginaciju: alegorija pretvara pojavu u pojam, pojam u sliku, ali tako da je pojam u slici još uvijek definiran, potpun i izreciv. Simbolika pretvara pojavu u ideju, ideju u sliku, i to tako da ideja u slici ostane uvijek neograničeno aktivna i nedostižna, i mada u svim jezicima izrečena, ipak neizreciva (Goethe).
· U simboličkom mišljenju ima mjesta za beskrajnu mnogostrukost uzajamnih odnosa među stvarima. Najuzvišenije stvari imaju na tisuće simbola, a nema tako niske stvari koja ne bi mogla veličati najviše (primjerice orah je Krist: slatka je jezgra njegova božanska narav, a drvenasta kora njegov križ.) Huizinga koristi termine kojima opisuje srednjovjekovno mišljenje kao polifoniju misli i akorde simbola. Primjeri su brojni: od brojke sedam sačinjeni su čitavi sistemi, boje crvena, crna i bijela, broj tri, itd…Personifikacija je bila tako razvijena da se svaka misao gotovo sama od sebe mogla pretvoriti u igrokaz. Antropomorfna predodžba najčešće je povezana s uzvišenim sadržajima, ali ne uvijek, pa tako je recimo u pjesmi koja potječe iz 13. st. Bitka između Korizme i Karnevala sama bitka prikazana u bori sira protiv šarana, kobasica protiv jegulje. U sjevernonjemačkim gradovima u crkvenom koru vješaju lutku koja se nazivala Korizmom, a koja se skidala za mise na Pepelnicu. Prema Huizingi bitna razlika između alegorije srednjega vijeka i mitologije renesanse ne postoji.

16)  „REALIZAM“ I GRANICE LIKOVNOG MIŠLJENJA U MISTICI
· U srednjem vijeku snažno je izražena težnja duha za klasifikacijom prema kojoj bi se upozorilo na smisao svih stvari u njihovom odnosu prema najuzvišenijem, u njihovoj moralnoj idealnosti, u njihovoj univerzalnosti. 

· Izražena je potreba za vječnim numeriranjem, a nijedno područje nije podvrgnuto većoj klasifikaciji od područja vrlina i grijeha. Svaki grijeh ima svoj određeni broj uzroka, svoje podvrste i štetne posljedice. Dionizije Kartuzijanac piše o dvanaest ludosti. Svaka je ludost posvjedočena riječima iz Svetoga pisma, slikama i pojedinostima, svaka se ilustrira. Težinu grijeha treba izmjeriti sa sedam gledišta: s gledišta Boga, grešnika, sadržaja, okolnosti, svrhe, sa stanovišta biti samog grijeha i sa stanovišta njegovih posljedica. Poruka je kako nitko u zemaljskom životu ne može potpuno shvatiti i razumjeti dubinu grijeha, jer svaka klasifikacija otvara novu klasifikaciju novih/dubljih grijeha. Dionizijevi pokušaji da slikanjem sviju pojedinosti i zastrašujućim prikazivanjem svjesno pojačavaju strah od grijeha, smrti, posljednjeg suda i pakla. Dante je poetičnošću/ ljepotom dodirnuo mrak i grozote pakla. Za razliku od Danteove estetizirane slike pakla, Dionizijev je prikaz ogoljen, strašniji, prijeteći. Stoga Huizinga rezimira da srednjovjekovni realizam uz svu primjesu kristijaniziranoga neoplatonizma treba nazvati primitivnim duhovnim stavom, jer iskazuje stav primitivna čovjeka koji svim apstraktnim stvarima priznaje bivstvo i supstanciju.

· O svim se stvarima mislilo materijalno. To se najviše očituje u učenju o thesaurus ecclesiae, blagu Kristovom i svih svetaca. U 14. st. to je blago prikazano kao kapital kojega je Krist povjerio svetom Petru i njegovim nasljednicima. Kao što su dobra djela zamišljena supstancijalno, tako su mišljeni i sami grijesi. Grijesi su prikazivani poput neke bolesne tvari sličnoj groznici ili hladnom, pokvarenom izlučivanju tijela. Hipersupstancijalno je shvaćena Kristova krv koja je prava tvar, a samo je jedna njezina kapljica spasila svijet: Blagi Pelikane, Kriste gospodine, / Mene nečista očisti svojom krvlju/ Od koje jedna kapljica može spasiti / Sav svijet od svih grijeha ˙(Toma Akvinski). 

· U kasnom je srednjem vijeku nakon razdoblja nagomilavanja slika započelo silno naprezanje duha da se uzdigne do shvaćanja božanstva bez ikakvih slika. Tako klasici mistike nemaju ni rođendana, ni domovine. Više nema govora o krvi, euharistiji, a u Eckhartovoj mistici Krist gotovo da se više ne spominje, pa je mistično gledanje bitka impregnirano u manihejskoj slici svijeta na svjetlost, prostornost, a poslije u negaciju: u tišinu, prazninu i tamu. Na kraju je preostala samo čista negacija jer je iznad svega Ništa: Bog je jedno Ništa, ni Sad ni Tu njega se ne tiče;/ Što više za njim posežeš, to više ti izmiče (Angelus Silesius). 

· Sam Dionizije smatra da je gledanje Boga putem negacije potpunije, negoli putem afirmacije.

17) OBLICI MIŠLJENJA U PRAKTIČNOM ŽIVOTU
· Srednjovjekovni čovjek misli o svakodnevnom životu u istim oblicima kao i u teologiji: davanje imena neživim stvarima (zvonici, topovi) traženje moraliteta, pouka u svim pojavama. Svaki je historijski slučaj bio sklon da se kristalizira u paraboli, u moralnom uzoru, u argumentu, nekoj sentenci, nekoj maksimi. Pokraj svakoga događaja moralo se staviti ogledalo nekog uzora, homologno postojanju svetih i simboličkih odnosa između Novog i Starog zavjeta. To bi se obično odnosilo na neki slučaj iz Svetoga pisma, povijesti ili književnosti. Primjerice da bi Ivan Neustrašivi opravdao svoje ubojstvo Orleansa sebe prispodobljuje s Jobom, a svoju žrtvu s Apsalonom.

· Poslovica je u srednjem vijeku imala vrlo važnu funkciju i koristile su se u svim prigodama, pa čak i u propovijedima. Lozinke su se upotrebljavale vrlo rado na izmaku srednjega vijeka. S lozinkom povezani su i amblemi. Grb je srednjovjekovnom čovjeku nešto više od genealoške oznake, tako da likovi grbova u srednjovjekovnoj svijesti imaju vrijednost totema. Lavovi, ljiljani i križevi postaju simboli u kojima se nalazi likovni izraz čitavoga kompleksa ponosa i težnji, odanosti i osjećaja pripadnosti zajednicama. 

· U svim se stvarima tražio moralitet tako da se u svim stvarima tražila skrivena pouka i njezino moralno značenje. Ondašnji čovjek imao je potrebu da svaki slučaj iz života oblikuje u moralni primjer, svako mišljenje da zaodjene sentencom, a taj sustav kristalizacije očitovao se je najbolje u poslovici koja je u srednjem vijeku ispunjavala vrlo živu funkciju. Ton poslovice često je bio ironičan a njezino raspoloženje dobroćudno i uvijek rezignirano. Poslovica je uvijek pripovijedala predanost, jer je samoživima pružala mogućnost da trijumfiraju sa smiješkom, a licemjerima da se izvuku iz neprilike: npr. nitko nije krepostan ako ga nužda ne sili. Čovjek je dobar dok se boji za svoju kožu, itd. U poslovici se sažima mudrost i moral u jednu sliku, stoga nas neke poslovice podsjećaju na Evanđelje, a neke druge opet na pogansku sliku. Pjesnici onoga doba koristili su se obiljem poslovica. Tako su bile omiljene pjesme koje bi završavale jednom poslovicom; primjerice Villonova balada sastavljena je od samih poslovica. Čak ni propovijedi nisu isključile uporabu poslovica, a njima su služili na državnim i crkvenim saborima.

